ESAMI DI STATO 2004

Ramo MATERIALI - Tema n. 1

Si devono produrre 20000 pezzi/anno di ingranaggi aventi diametro esterno di 95 mm, foro centrale
con diametro 25 mm e spessore totale del pezzo pari a 45 mm.

Premesso che viene richiesta una durezza ai denti degli ingranaggi pari a 60 HRC in superficie con
profondita efficace pari a 0,8 mm, il candidato sviluppi i seguenti punti:

Si valuti e si giustifichi la scelta di produrre i pezzi partendo da materiale in barre o in polvere.

In funzione del processo produttivo scelto, si descriva qualitativamente la composizione del
materiale ritenuto pit idoneo

- Si progetti il ciclo di trattamento ritenuto piu adeguato e si determini il profilo di durezza dalla
superficie a cuore.

- Si disegni il flow sheet per la costruzione degli impianti di trattamento termico e si esegua un
dimensionamento di massima degli impianti principali.

- Si indichi la strumentazione da impiegare per garantire funzionalita ed un elevato grado di
sicurezza degli impianti nonché per la salvaguardia ambientale.

Si assumano, qualora si ritengano necessarie, le seguenti relazioni:
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Con:

p = profondita in mm, t = tempo espresso in h, T = temperatura assoluta

p=802,6——

profondita efficace = (2/3) p

L
D=De¥*

Do=10,26 cm?/ s
Q = 34500 cal/mol

C.-C, _ )
C=C 2J_

C; = concentrazione alla superficie
Co = concentrazione iniziale
C. = concentrazione alla distanza x
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